



1988年,乘船来到海南的闽海人。(来源:海南日报,黄一鸣摄)



“闽海墙”见证了“十万人才下海南”的历史。(来源:海南日报,姜恩宇摄)

十万人才过海峡 不畏前路写春秋

追梦海南闯天涯

南国都市报记者 敖坤

琼州海峡碧蓝的海水,盛满了一代人的青春,闽海人的青春。

那是1988年,海南建省办经济特区的消息传遍全国,无数年轻人的激情和梦想由此点燃,一批又一批有志青年启程南下来到海南。

这便是载入海南发展历史的壮举——十万人才过海峡。

如今,30年过去,曾经的故事已经化为传奇,而留下敢闯敢试、敢为人先的特区精神则早已融入这片土地,滋养着一批又一批新的海南人。

“走,到海南去”

1988年以前,似乎很少人知道海南。

那时仍在山东老家的冯磊,只是听到广播里不间断播放着关于海南的消息:海南将建省办经济特区,比深圳还特的特区,那里是红色娘子军的故乡,那里有五指山万泉河……这样简单的消息激发了冯磊心中无限的憧憬。

彼时冯磊并不知道海南在哪里,只知道要先到广州,再到湛江,然后过海。带着这样简单的认知,冯磊启程了,一路向南,“去找红色娘子军的故乡”。

这年5月,在海南大学校长林亚珉的邀请下,时年55岁的周伟民偕同妻子唐玲玲,怀揣史学梦,也踏上了前往海南的旅程。

这之前,借着一学术会议,唐玲玲第一次接触了海南,在这里她切实体会到了苏东坡诗句的深意,“我本儋耳人,寄居西蜀州”。也由此爱上了海南,结缘海南。

周伟民唐玲玲由此开启了海南生活,一方面为海南大学文学院创办不辞辛劳,一方面致力于

海南历史文化研究。

不仅是他们,据统计,到1989年底,海南大学接收来自全国各地的教学骨干达到197人,他们为新海大的组建发展奠定了坚实基础。

1989年,拿着大学毕业证的李少君,不顾家人的反对,只身来到海南。口中诗句轻吟:没有骆驼也要看海去……当真的看到大海,李少君的心灵满是震撼。漫步海边沙滩,不由自主唱起了崔健的歌,“你问我要去向何方,我指着大海的方向”。

那个时代,海南就像是一块巨大的磁铁,吸引着全国各地的有志青年,而他们也有了一个共同的称谓:闽海人。

据统计,到1985年,海南全岛高级工程师、副教授以上的高级科技人才仅107人。随着“十万人才过海峡”的大潮,1987年8月至1988年4月,不到一年的时间,海南人才交流服务中心就收到来信和接待来访18万余人次。1987至1992年间,进入海南政府机关、事业单位、国有企业,以及非公有制企业和自主创业的人才就高达8万人以上。

这些人才解决了海南的发展燃眉之急,更为海南的新发展奠定了人才基础。

特区精神滋养海南

与十万人才过海峡紧密相连的记忆是海口人民公园旁,那段长10余米的墙壁,上面贴满了各色自荐书、各类招聘信息……这块区域被称为“三角池”,那墙便是“闽海墙”。

历经一周奔波的冯磊也曾“在闽海墙”前驻足。在等待近一个月后,冯磊选择去了琼海。他在琼海见到了红色娘子军雕像,也在当地农场找

到了一份工作,从此扎根海南。

也有不太幸运的,冯磊依然记得,有位来自北方的大学年轻老师在“闽海墙”前待了近两个月没有找到工作,身上带的300多元钱花完后,为了生存,只得支起小摊做煎饼。

“可那个年代,人们的血液里没有怕,满是激情。”如今回想,冯磊依然心有戚戚。

多年后,在一个纪录片里,李少君再次回到东湖畔,昔日的面貌已然不见,物是人非。然而昔日的诗句依然记得,“没有骆驼也要看海去,可骆驼却带我来到了沙漠……”还未吟完,他眼眶已经湿润。

现在,海口正在东湖畔打造建省纪念园广场,一面青砖色的“闽海墙”将复建,墙上会以30年时间为线索,串联起具有闽海文化历史的记忆带。

海南省闽海人协会秘书长王予有些激动,这面墙浓缩的是一代闽海人的记忆,一代闽海人的拼搏,更是一代闽海人情感的寄托。

曾经的那一代人,有的走了,有的留下了。在留下的人看来,闽海人特有的精神气质早已扎根海南。

海南作家陆胜平的长篇小说《海南往事》中,人们看到了闽海人的起起落落,看到了他们别样的人生,不一定成功,但绝对精彩。陆胜平说,当年大家都带着梦想,有着追求目标,对未来充满激情,每个人身上都流淌着敢为天下先,敢干、敢想、敢做、敢闯的精神。

这份特区精神经由“十万人才过海峡”的大潮一点点植入海南,滋养着这片土地,激励着这片土地上的人们。

这份特区精神正为美好新海南的腾飞提供无尽的精神动力。

1988年

海南建省

1988年4月13日,中央决定海南建省办全国最大的经济特区。从此,海南历史掀开新的一页。4月26日,海南省成立暨挂牌仪式举行,成为我国最年轻的省份和最大经济特区。

十万人才过海峡

1987年8月,海南行政区人才中心成立。从当年8月至年底,人才中心的来函高达5万多件,接待来人来访多达1.2万人次。从1987年秋季起,不断涌向海南的内陆年轻人,几乎将海安和海口两个寂寞多年的港口挤爆,高潮一直到1988年夏天。这次壮举被称为“十万人才过海峡”。

省直管县

1988年,率先进行省级机构改革试验,实行省直管县体制,探索“小政府、大社会”管理架构。

1990年

落地签证

1990年7月,海南率先在全国实行“落地签证”制度,极大地方便了境外客人进入海南。